

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 1/2, 6 luni 3 1/2, 3 luni 1 1/2, 75 cr.
 Pentru celelalte pe an 8 1/2, 6 luni 4 1/2, 3 luni 2 1/2.
 Pentru străinătate pe an 12 1/2, 6 luni 6 1/2, 3 luni 3 1/2.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
 Administrația tipografiei arhiepiscopice Sibiu, strada Mălăeșilor 47.

Correspondențele stau a se adresa la:
 Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Mălăeșilor Nr. 37.
 Tipăritura arhiepiscopice se referă. — Articolii suplișiți nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr., — de două ori 11 cr., — de trei ori 15 cr. plănuți cu litere germane — în număr de 30 cr. pentru
 de care publicare.

Nr. 2003. Epit.

Cerculariu,

cătră toate oficiile protopresbiterale din arhiepiscopia română gr. or. din Transilvania.

Comitetul administrativ al fundației lui Gojdu din Eosta a dat de curând sub tipărire „Analele fundației lui Gojdu pe a. 1870—1880, fasciculul II în format cart de 7 coale, tipăritur frumos pa hârtie fină și a pus la dispozițiunea Consistoriului arhiepiscopicean 100 exemplare spre vânzare cu prețul de 60 cr. în favoarea diicei fundațiuni. O atare puținoșime fiind de un deosebit interes pentru cei ce se interesează de starea fundațiilor noastre și despre buna lor administrație, Consistoriul arhiepiscopicean o recomandă spre cumpărare tuturor oficiilor protopresbiterale și comunelor noastre bisericesti mai avute.

Asemenea se mai află la consistoriu spre vânzare cu 1 fl. din portretele fericitului fondatoriu Emanuil Gojdu în număr însemnat.

Deci tit. Dta vie recomandă comunelor bisericesti să cumpăreze câtă la anala fundației cât și portretele, care în înțelesul conculsiului congregațional din anul 1870, Nr. 93, trebuie să aibă fie care comună bisericescă.— Bani i ve așterne aici, de unde se vor trimite exemplarele pofite.

Sibiu, 31. Octomvru, 1881.

Dela consistoriul arhiepiscopicean gr. or.

Nr. 3390. Seol.

Cătră învătătorii și candidații de învătători gr. or. neaplicați în posturi, și cătră comitetele parohiale gr. or. din arhiepiscopia.

Veniud la cunoștiina consistoriului arhiepiscopicean, că din cauza întârziatelor escrieri de concursu pentru întregirea posturilor de învătători la școlile populare confessionale mulți învătători și candidați de învătători au ramas fără de post pentru anul curinte școlastic, se provocă prin aceasta toți accia, cari ca fosti învătători sau ca candidați de învătători (pedagogi și teologi absolvuți) nu au aflat aplicare în vre un post de învătătoriu, a suplica numai decât la acest consistoriu pentru de a fi demulți de substituți învătătoriei la vreo una din școlile noastre din arhiepiscopia.

Suplica se poate adresa direct consistoriului arhiepiscopicean, fiind instruită cu atestate în copie vidimată despre studiile și eventualimile prasa levătorească și conținând însemnarea exactă a domiciliului suplicantului cu posta ultimă și tractul protopresbiteral conernente.

Totodată se înscrisemizează comitetele parohiale din acele comune, unde cătror școlae din ori ce cauză au ramas fără învătători pe anul curinte școlastic, a aduce aceasta prin conernentele oficiu protopresbiterale numai decât la cunoștiina consistoriului

archiepiscopicean, arătând și emolumentele împreună cu postul învătorecesc. Spre orientare se însemnează că emolumentele învătoreșilor statorice mai nainte într'o anumită măsură, nu se pot scădea la nici un cas.

Sibiu, 3. Noevmre, 1881.
 Dela consistoriul arhiepiscopicean gr. or.

Români din Ungaria.

În Ungaria, carei politicească este intrupată și Transilvania, locuiesc aproape trei milioane de Români. Dela Dunăre până la Carpații unguresci și dela Tisa până la Carpații transilvanieni Români sânt o masă întreagă în carea se află elemente diverse aromane cum 7—800,000 suflete.

Poporațiunea aceasta, după numărul ei și după situațiunea ei geografică este destul de considerabilă pentru a nu fi trecută cu vederea.

Guvernele din sistemele dela anii 1848—1849 încocau a și început a purta grije ca poporațiunea aceasta, maltrăată mai nainte, se fie scosă din întunerecul în care o înfundase neafacut *sequae ad benedictum principum et regnicularum*. Abolitiunul, cu toate defectele sale, a promovât dezvoltarea Românilor prin mediul biserice și școlare, încât la înțelesu a celuiia o inteligență considerabilă s'a putut întruni spre a pune temeiul la o viață politică națională.

Era, proclătită Schmerlingiană, cu toată tendința ei centralizatoare, s'a îngrijit ca Români, în sensul constituțiunei transilvane restaurate să intre în conerțul națiunilor recunoscute și biserica lor se fie primită între bisericile recepte. Prin aceasta guvernul de sub seol sistem a voit se espizeze pșteatele cele de moarte ale staturilor și ordinelor de ordinărie, care adusesse țearu bine cverstată de natură la dogă din urmă materialicească și moralicească.

Sistema politică Schmerlingiană a durat foarte scurt timp. Ea n'a împlinit nici un lustru măcar. Maghiarii era nemulțimți cu ea și s'au opnu.

Charistica maghiari o condamnă și promita că revindcămintei și Maghiarii constituțiunea croită la 1848, poporele din Ungaria, de ori ce naționalitate vor fi și mai mulțimite de cum sânt, bună oară Români din Transilvania cu situațiunea lor din era Schmerlingiană.

Veni dualismul.

Nu slabiceanuă Romănuilor, nu meritul Maghiarilor, au adu asupra monarhiei — care tocmai se pregătia de a da viață unei sisteme nouă, federalismului —, desastre și cu desastro o schimbare de sistemă politică, din care s'a deslășnat dualismul de astăzi. Promisiuniele Maghiarilor de pe timpul când se aflau în strimțorare au anușit din momentu când acestia s'au vălșut în scrierile puteri. Ba ne vine a țica, că abia au fost pus un picior în scara puterii și s'au grăbit a face tabula rasa cu achiuziunile Romănuilor din anul 1863 și 1864. Încă în anul 1865 „articoluă” română recunoscută prin actiunea de lege sancționată, a fost

degradată la clasă de popor. Va să dăcă, mai reuă ca la 1791, când era „națiua valachică”, de și numai tolerată.

Români au protestat în dieta neconstituțională din 1865, atâ după conceptele lor cât și după a le Maghiarilor; protetorul lor a fost înț pus *ad acta* și pus este păcă în țiuia de astăzi.

Abia cu multă trudă a neutălitul Metropoliu, a Marșali Andreiu s'a putut asigura prin art. IX din 1868 în biserica un teren public, în care să se poată mișca încătuă Romăni gr. or. din Ungaria și Transilvania.

Ceca ce însă cu o mână s'a dat unei părți din Români, s'a început a se luă treptat prin mijloacele maghiariștrice.

Nu vom se întrîn în amănuntele unei examini, care să ne arate căt de nepolitice este procedura față cu un popor cum sânt Romăni, în același timp, cădu Europei, chiar și cu sacrificii mari de sânge și de bani, căutu se dea unor popoare de condițiuni mai inferioare o soarte mai bună și se le asigure existența.

Nu ar putea să se departe cădu art. trebu se ne oprim la critica legile de naționalități, la legea întroducerii limbii maghiare în școlile populare, la legea ce se pregătice pentru școlile medie și la alte măsuri, cari tind a nimici cea din urmă rață de dreptate față cu pretensiunile noastre cele mai juste, ce sistemu schmerlingiană deja le împășice.

Dupe părerea noastră staturile moderne au mistuena de a îngrij de factorii distrușele nu, după părerea unor șovinți, poate ca necondițiu și cu atât mai ușor, mâne pomină, se poată fi maturi de a se da în brațele maghiarismului.

Simțul național la Români e prea desvoltat. A'l distruge așteptu delu de a' face material de maghiarizare este împoșibil Maghiarilor. Altă numărul cât și puterea intelectuală lipsește acestora pentru a sevră accia.

Un număr mai egal cu noi Romăni din Ungaria și Transilvania și fără de vre-un razim în afară, cu o viață intelectuală abia la început, tocmai ca și a noastră, nu ne pot face alta decât se ne împedice; a ne aborsor și a înșei interesele maghiare.

Condițiunile în care se află, ei și noi, nu îndigă de loc la ajungerea țintei spre care nișuce; din contra nișușta lor față cu noi se arată păgubitoare și pentru dēșei.

După noi așa dără polițica care urmărește stingeres noastră națională este numai greșită; cu este o trădare a unei interesele maghiare. Niș Maghiari cari urmărește o polițica de seol acesta, niș zeloșii lor palămi din castelele naționalităților, nu lucră la consolidarea statului unguresc, a căru seol trebuie să fie: fie care naționalitate a se afla bine și așa cașă în Ungaria.

Ne cuprinde o mirare nespusă așa dără că vedem că, tocmai cei ce fac altora înșuștri că au sânt patrioți buni, se opinesc din toate puterile a nimici elementele, pe cari ar trebui să le cultive și întărească, ca la timp să proptescă statul cu ele.

Sar ce dēșim noi? Șovinismului i se pare că n'a dstrus de ous. Organul care este adese ori inspirat de guvernul unguresc, vine de-une-dile și ridică instrumentul sau destrugătoriu și asupra bisericilor gr. or. române.

Autonomia acestei biserici, elaculată din destul prin legile statului, se pare foarte inspirate prea mult în mânie unei părți din Romăni din Transilvania și Ungaria și îndeamnă guvernul a o pune sub o controlă mai mare de cum este. Va se dăcă, cu alte cuvinte, îndeamnă pe guvern să o suprimu.

N'am fi luat nici notiță de metoda această nouă pentru „fericire” unei considerabile poporațiuni din regatul Ungariei. Sântem prea detațu cu lucruri de felul acesta din partea celor ce n'am alta de lucru, decât a călca noduri în papură și pete în soare.

Nu vom însă se vede că a vorba de o specie nouă de agitațiune contra poporațiunei celei mai pacifice din țeară. Denunțaiuni de seol noi în cel mai oficios organ al guvernului ung., scrie în limba germană. Nu mai e vorba de banala „gravitate” în afară. Denunțaiuni din cestine sânt îndreptate contra bisericilor gr. or. române. Denunțaiunile ivite sunt de acele, cari pot provoca banăni, că an școlu de a sparge și organizațiunea constituțională a bisericii noastre, fiindcă aceasta este o română.

Aceste sânt mijloace îndreptate contra celei din urmă bastiuni a naționalității noastre. Ni se distruge această, numai avute ce perde.

Matrebun că deci odată, dacă cred dii Maghiari că pe calca această pot să ajungă la asigurarea intereselor patriei, în care spun că, ei sânt cei dintăiu, ei condue destinele ei; mai mult, ei condue destinele monarhiei, de care aparține și patria lor și a noastră.

Va folosi întrebarea această? Tot atât. Noi ce „patrioți mai răi”, fiindă nu vorbim un grațu cu, ne ținem de datorință a mai chiena o dată atențiunea dlor „patrioți mai buni”, cari nu sciu altă limbă decât a unui unguresc, se mai cugete odată, dacă li se pare că lucră bine cum lucră cu naționalitățile și în special cu Romăni!

Revista politică.

Sibiu, 10. Noevmre

Dela Viena vine scrirea că Maj. Se împărat și regale a primit Sâmbăta în anșușta pe contele K. l. no. y. Denunțarea acestuia de ministru de externe este după scrierile mai noue deja subscrisă.

Nici j. P. l. a se mai îndoece despre urmarese acestui denumiri. Același dăru se miră că folie vieneză susțin că din partea maghiară se ste-

ruiesce pe lângă denumirea contelui Szechén și neagă din toate părțile ca Maghiari ar fi stăruit, sub cel puțin ar fi avut în vedere vre o candidatură din partea. Din contra „Pester Lloyd” scrie că contele Andrássy a recomandat monarhului pentru denumire pe contele Kalnoky, și tot contele Andrássy și-a zis, care a înțeles denumirea contelui. Kalnoky de ambasador lângă curtea din Petersburg, măcar că denumirea a urmat numai sub ministerul lui Haymerle. Noi credem în deslășirea organului inițiat în secretele guvernamentale; cu toate că aceste seamănă oarecum cu acrima strărilor din fabrică.

Contele Kalnoky a fost în junia sa militară, înaintând până la gradul de colonel. Când s'a dus ca ambasador la Petersburg a fost înaintat la gradul de general.

Evenimentele cele mai importante ale zilei sânt deschiderea parlamentului german și compunerea cabinetului lui Gambetta. Cât privește pe col d'antim, împărțim cetitorilor în traducere mesajul cu care s'a deschis parlamentul german; că însă privește pe cel doilea, reproducem unele păreri care s'au aflat prin diversele foi. „Times” d' e ne spune că „cabinetul celor patru președinți” nu s'a reunit, și de aceea republicanii moderați, cari nu văd în ministeriu pe Leon Say și Freycinet, nu și pot ascunde deslășuirea lor. Ograful lui Grévy declară prea pe față: „De ore ce ministrii sunt supuși lui Gambetta, cea mai mare parte din răspunderea politică cade asupra lui”. Prin cercurile republicane chiar circula unele note batjocurătoare la adresa noului cabinet. „Micul minister”, „Ministrul comisionarilor lui Gambetta”, etc. Rochefort îl numește un minister, de ori al căror rege este chior.

Mai obiectiv judecă foile engleze. „Times” scrie:

Formarea unui cabinet Gambetta este un eveniment de primul rang pentru toată Europa. De succesul sau necesității sale depinde și mai mult, de cât s'au stabilita republicii. Compunerea cabinetului a deslășuit oarecum. Ne participarea lui Freycinet și Léon Say este de regretat, dar Gambetta are o mare cunosștință de oameni; în cât francezii se pot încrede că va face o alegere bună. Toșni noul cabinet ne pune pe gânduri. El nu e cabinetul lui Gambetta, ci al lui Gambetta. E imposibil de a nu vedea în această înfățișare a lui Gambetta o reflecție oarecare a regimului personal și o posibilă amenințare a spiritului instituțiilor republicane. Dacă am ști în Gambetta un bărbat cu scopuri curate personale și o ambițioasă colosală după puterea prezentei atunci ar trebui să fim îngrijit de ocazia ce i s'a oferit. Dar Gambetta a dat deja multe probe de moderație, abnegare și loialitate către republică. El a ajuns la poziția sa prin mijloace constituționale și caută să credem în loialta sa deciziune, că și va exercita funcția tot în acest spirit. Nu se poate nega, că venirea sa în putere însemnează o diviziune în stăruirea Franței, poste și în sle Europei; dar întreaga lui istorie garantează, că va fi tare contra acelei egoiste ambiții, care de altă ori deja a fost fatală pentru Franța. Poate că concursul lui Freycinet ar fi înlesnit în mai multe puncte unele susceptibilități, care la început s'au dat de vedere, prin necesitatea de a face lucruri externe decât Gambetta.

Interesante ni se par expectațiile uniiu nui diplomat din Viena despre Gambetta.

Gambetta, ție diplomatul, care seia mai bine decât ori cine din Franța cea cu cunștință oamenii din străinătate despre densa, va folosi toate ocașiunile și va da declarații liniștitoare

despre programa sa politică. Declarațiunile acestea vor avea valoare cât va fi ministrul-preșident; este însă lucru netăgăduț, că el a primit ministeriu pentru ca se și pregătească candidatura la președinția republicii.

„In Elisiu Gambetta însemnează însă cu totul altceva, decât ceea ce însemnează pe cheil d'Orsay. Dar și în poziția sa actuală, fiindcă republicanii nu s'au putut prigrinșesc și refuza a lua parte activă în guvernul său, cabinetul lui Gambetta va fi considerat de către guvernele conservatoare de curtarul general al revoluționarilor din Europa. Admitând că în momentele de față a pămâșit ideea unui regim de izbândă — și aceasta este sigur — mai rămân pentru guvernele monarhice a le continentului un punct oare care de mare importanță. La diverse prilegii, public și privat, Gambetta a dovedit o dispoziție anumită pentru propaganda republicană în afară. El este cu mult mai șiret decât se și încrece în Germania în direcțiunea acestă și în Austria-Ungaria un găsesc teren pentru propaganda republicană. Sânt însă staturii europene, cari au a-june care la pragul revoluției și în care Gambetta și partisiții seii au influență considerabilă. Aceste staturii sânt Italia, Spania și Grecia. În Italia este vorba de a se proclama republica. Un *mot d'ordre* de la Paris ar fi de a căuta în Austria-Ungaria un găsesc teren pentru a consiliilor municipale în față; majoritatea în parlament și așa e republicană... Diplomat de serie înlesnirile pentru idea republicană în Spania și termina, că niciari nu e terenul republican așa bine prelat ca în Grecia, unde regele, fiindcă n'a putut espora anectarea Epirului, nu are nici o popularitate.

Scrii din Cattaro spun că în Zubei (Epișovina) s'au ivit bande înarmate.

Mesajul de tron german.

Mesajul de tron, cu care s'a deschis parlamentul Germaniei, e un document de valoare istorică. Împăratul Wilhelm declară că va persista în politica economică a cancelarului său și așteaptă să se realizeze în așa fel oare proiectele de Bismarck. Monarhul precizează în detaliu înțelesul acestei politici: reforma rărilor indirecte, pentru ca cetățenii să scape de diversele „aruncări”, care comulene de sarcinile pentru seoli și săraci; împreunarea forțelor poporului în corporații pentru ca particularul să nu se pierdă în sărăciile unei mase de concurență; Introducerea monopolului de tabac; pentru săraci să aibă la bătrânețe și în cas de invaliditate o a-provizioane modestă.

Aceste plănuri ale principelui Bismarck vor întâmpla fără îndoială greuț de nelușina mai ales acum când parlamentul e atât de sfășiat în părți.

Alt moment caracteristic al cuvântului de tron este împreunarea că acesta nu amintescă nici o cu vânt legile bisericice. De ac se vede că cancelarul voiescă a și țină deschis calea pentru negoțarii cu central catolic, cu toate că e greu de creșut ca într un imperiu protestant se ajungă ultramontanii și a fi poarta din capul unghiuului a împărăției.

Mesajul conștă în urmă că Europa nu va putea să se mențină în pace de încercări reboincice. Scopul politic german e conservarea păcii.

Mesajul de tron, estit de Bismarck, este în testul se următorilor: „Noi Wilhelm din grația lui D-șeu Împăratul Germaniei, Regele Prusiei dăm de seire, că conform cu du-

șinele manifestate în Reichstagul trecut, și contra obiceiului de mai înainte am convocat Reichstagul în anul curent, pentru a fi are activitatea mai înțaint pentru stabilirea bugetului imperial.

Proiectul se va subterne Reichstagului fără amănare. El arată un progres îmbrăcător în dezvoltarea proiectului de un ministeriu și bune succese în politica economică inaugurată cu consimțământul Reichstagului.

Urcarea sumilor ce imperiul le va transpune singuretecelor state federale e cu mult mai mare decât urcarea contribuțiilor matriculare. Căcămă suma totală a celor din urmă s'a urcat în asemănare cu contul a noului curent, această se expică din lipsirea unor venit și prin trebuințe neapărat de lipsă în interesul împăratului.

Unirea ce s'a obținut cu libera cetate Hamburg asupra modalităților încorporării ei în teritoriul vamal german va fi salutăta din partea Reichstagului ca un progres îmbrăcător către scopul unității Germaniei ca teritoriul vamal și comercial, ce l' urmarește constituțiunea imperială. Guvernele confederate sânt de convingere că Reichstagul va sflă că încheierea unității germane în această parte și avantajele, ce le va avea din această împărat și cea mai mare cetate comercială se, nu s'au putut recuperați prin spresle ce le contribuții imperiul și de aceea veți conștii cu proiectul de lege relativ la acest punct.

Guvernele federate nevoindu-se a delatura din afacerile lor relele ce rezultă din concurența sesiunilor Reichstagului cu perioadele sesiunilor Reichstagului provinciale, a subternat Reichstagului în acest proiect de lege, care propunea o prolongare a perioadelor legislative și bugetarie ale imperiului, dar asupra acestui proiect nu s'au putut obține nici un acord. Strimtoarea, în care se află guvernele cu privire la afacerile lor și nesătatea de a asigura corpurilor legitimoare imperiale și singuretecelor state, și faptul și mișcarea neapărată, îndreptată a guvernelor federale a subterne cărăși Reichstagului spre hotărâre un proiect corespunzător.

Înă în Februarie anul acesta ne am exprimat convingerea, că nu trebuie se cercăan a vinde, ca r'elele sociale exclusiv prin reprezentarea esecelor sociale democratice, ci de o potrivă prin promovarea politică a binelui muncitorilor. Tinerii și dătorința noastră imperială, și pun de nou Reichstagului la înimă această problemă și vom repri cu mare satisfacțiune asupra tuturor acțiunilor, cu care D-șeu a binecuvântat, cum se vede guvernul nostru, dacă ne va succede se ne ducem cu conștință în apărarea patriei garanți none și durabile pentru neșă internă și celor lipsiți siguranță mai mare și abundență de ajutorie, ce au drept al pretinde. În stăruințele noastre îndreptate spre acest scop sântem asigurări de consimțământul guvernelor federale și avem încredere în sprișul Reichstagului fără deosebire de partid.

În acest înțeles proiectul de lege subternat de guvernele federale în sesiunea trecută despră aștrarea lucrătorilor la cas de nenorociri se va prelucra de nou, avându-se în vedere discușiunile din sesiunea trecută, și se va pregăti discutarea lui de nou. Proiectul va fi întregit cu alt proiect, care va avea chibrea de a organiza industria și comerțul pentru bolnavi. Dar acest proiect devine necapabil de muncă prin bătrânețe sau invaliditate, sau o pretenșiune justă la un ajutor

mai mare din partea statului de cum au avut până acum. A sflă mijloace și căile adovărite pentru acesta ajutorare, este o problemă grea dar este și una dintre cele mai înalte probleme ale ori și căror comunități care sflă pe fundamentale morale ale vieții noastre sociale. Altfelna mai strălucit de puterile reale ale acestor țări naționale și cuprinderea a celor viști în forma de țechuri sub sentul și promovarea statului ne va da, cum credem, posibilitatea de a deslega și unele probleme, care potestata statului singură nu le poate deslega în asemenea măsură.

La ori ce se creează în această țară se va realiza fără întrebunțarea unor mijloace considerabile. Și esecutarea ulterioară a reformei de impozite începută în anul din urmă îndică deschiderea unor isvoare de venit mai roditoare prin impozite indirecte imperiale, pentru ca guvernele să fie în stare, de a sterge unele impozite provinciale și să se realizeze în așa fel sarcinile pentru săraci și școlae, de a runcari asupra împăratului fonciar și personal și de alte taxe directe.

Celea cea mai sigură spre acest scop după experiențele din țările învecinate e întroducerea monopolului de tabac, asupra căruia vom a cere hotărâre corpurilor legitimoare ale imperiului. Prin această și mai înainte prin reactivarea propunerilor de muncă și de asigurare în caz de impozite pentru a beouturi nu vom esecute financiare, ci numai preferențele sarcinilor directe existente ale statului și comunelor în impozite imperiale indirecte mai puțin apăsătoare. Aceste nesuișuri sânt scutite nu numai de cușete rezervate fiscale, ci și de cele reacționale în acest proiect de lege, și în acela că vom înțelegem înșă viitoare nou născutul imperiu consolidat prin finanțe comune și principale.

Condițiunea prealabilă pentru hotărâri ulterioare asupra sumelor reforme sociale și politice conștă în stabilirea unei statistice de chibiere acurate a populației imperiului, pentru care până acum nu s'au realizat în așa măsură condițiunile. Intru că acesta material se va pute corect în calitatea administrațiunii, el se va culge în timp scurt. Basse completă însă vom obține numai prin dispoziția legală, care se va subterne Reichstagului ca proiect.

Deci dacă pe terenul instituțiilor imperiale interne ne așteaptă problema mari și grele, care nu se poate deslega în timpul seurt al unei sesiuni, pentru că necesită o inițiativă însă ne-am îndatorat înaintea lui D-șeu și a oamenilor fără privire la rezultatul lor imediat, — avem pe de altă parte bucuria de a ne pronunța asupra politicii noastre externe cu dignitate și înțelegere. Dacă în cei două ani din urmă, în contra unor proceduri temerari, nu s'au conservat Germania binecuvântatăre păcii, toșni noi în nici unu dintre acești ani trecuți nu am primit cu atâtă încredere la durarea a acestei binefaceri și în viitorul cum primv acum. Interdierile ce le am avut în Gastein cu Împăratul Austriei și Regele Ungariei, în Danzig și în Budapeșta, și în expresiunile răpătorilor striați personale și politice ce ne împănă pe noi o monarhii prietini atât de aproape, ear pe Germania cu cele două imperii puternice din vecinătate. Aceste raporturi purtate de o încredere reciprocă sânt o bună garanție pentru susținerrea păcii, asupra căreia politica corpurilor imperiale e îndreptată în deplin acord. Putem conta cu atâtă mai sigur că acestă

PARTEA SCIENTIFICĂ și LITERARĂ.

Continuăm cu publicarea literaturii noastre din neapăra Români după o corespondență a „Binelui Public”

Tradusăm tot în penultima noastră scrisoare, după studiul d-lui Farfield, din the Academy, scrirea găsirii unui manuscris necunoscut încă la biblioteca sinodală din Moscova.

Eată câte-va noțive complementare asupra acestui interesant manuscris. Te imprimăm din „La Revue des Questions Historiques” (Octombrie, pag. 626).

Subiectul scrierii e multipe: a-fară de regulile strategice, morale, civilității și economii domestice ale popoarelor...

Opuscul se compune din două părți de întindere inegală, scrise în epocă distinctă și de autori desosebii. Unul se adresează la alți contemporani...

Adaugăm pe lângă M.S. dlui Vassilievsky, ca fiind de aceeași epocă, următoarea publicațiune a cardinalului Bartolini...

Ca toate apuseii care au cunoscut ceva mai întinse asupra populațiunii din peninsula balcanică și

asupra stărei lor d. de la Jonquières, fost profesor în scola superioară din Constantinople, în descrițiunea Turciei actuale, nu e multăm nici de frică de pterarea dlui Waddington la congresul din Berlin, în care duăm...

Conoșteți judecata a Romanen asupra carței d-lui Slavici (die Rumänen in Ungarn, Siebenbürgen, und der Bucovina) astăzi la Revue Critique (44 din 21 Oct.)

În ultimul număr al Românici d. Lambrior continuă frumosul ser studiu asupra fondetismul limbii române. Ilustrat romanist al Franței d-l profect Gaston Paris discută și notează cu multă îngrijire în josal testului, parte din aserțiunile d-lui Lambrior.

Tot în acest din urmă număr al Românici, d. G. Paris publică o nouă discuțiune asupra lui sapient și creșcă singularul românesc nuntă; în fine România anuță „Istoria limbii române” a d-lui Hăjduț, infatigabil autor...

sindul din Lipsca, de produsele literare române. Volumul e intitulat: Aus der ruminischen Gesellschaft. (Din societatea română) și cuprinde novele (leipzig libr. Fr. Thilo) Asecp-tăm cu impaciență venirea a vedă dacă a acestor schițe pentru a vedă dacă și dănașcu sunt înlocuite pe mult curiositate frășă atât de repetată în Germania: die Rumänen haben alle Culturformen herabgewürdigt und gefälscht.

Bursa de Viena și Pestă Din 19 Noembrie 1881.

Table with 3 columns: Item, Viena, D-bruta. Includes items like Banca de aur, Cămbiaș de for. orientat, etc.

Nr. 28. [522] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea unei post profesoral la gimnasial public număr gr. or din Braș, comitatul Hunedoara, se cere un candidat...

Concurenții au a-și îndrepta pozițiunile bine instruate la subsemnatul oficiu protopresbiterial, ca președinte al Reprezentanței gimnasiale.

Din ședința comitetului reprezentanței gimnasiale, ținută în 28 Octombrie și 29, 1881.

Braș, 29 Octombrie, 1881.

Georgiu Părau m. p., adnat, protopresbiterial.

Noul Mijloc ascultor infailibil, în efect moștenitor înlocuitor al bănelor Noul Mijloc...

G. Schmidt-Soroff, P. S. 18, în curtea...

(187) 5-5 Berlin, Kastellan, Allee Nr. 1.

Advertisement for Sorburi (gumpă de vin) featuring an image of a bottle and descriptive text.

Prima fabrică vieneză mecanică de nasturi de moță, de cor, de una petruș și de lemă

lași CAROL POLZER, Viena, Margarethen, La-Franca Nr. 3, recomandat publicității ca un președinte de fabrică...

Advertisement for 'Numai o dată' watch featuring an image of a pocket watch and text describing its quality.

Desfacere grandioasă. Reporturile publică, care s'au înv în întreg continentul European...

1000 arecuzare de lăcuș din argint, pe 15 rublani în valoare...

1000 arecuzare de lăcuș din argint, pe 15 rublani în valoare...

1000 arecuzare de lăcuș din argint, pe 15 rublani în valoare...

1000 arecuzare de lăcuș din argint, pe 15 rublani în valoare...

1000 arecuzare de lăcuș din argint, pe 15 rublani în valoare...

Comandant cine-va orologiu pendule are se adăuga și o aravnă.

Adresa:

Desfacere de orologe Fabricie de orologerie Fromm, Viena, Rothenburggasse Nr. 9, Partener.

Advertisement for 'Manipulațiunea cu vinuri' featuring an image of a bottle and text describing wine manipulation techniques.